

三华村 伴着醒狮返学堂

8月31日是广州市花都区三华小学新学期报到的日子，上午7时，阳光照射在彩色的灰塑上，五年级学生林雅婷牵着妈妈的手，走进一座祠堂古建筑。当天，一支舞狮队在学校里舞狮，欢迎同学们的到来。“妈妈快看，舞狮子的那个人是一个姐姐。”林雅婷对妈妈说。

三华小学位于花都区新华街道三华村，那是一个普通的南方乡村。可是，皮肤黝黑的阿婷却骄傲地告诉新快报记者，三华村里藏着一个百年书院，从1864年“南山书院”的义塾时期，到1905年“日新学堂”开启现代启蒙教育，到1926年花县“十八烈士子弟学校”时期，再到1933年由三华村民、华侨和港澳同胞集资在村里兴办的“晨光小学”，最后1949年新中国成立，晨光小学与仲和徐公祠合并三华村内大小学馆、私塾成立为“三华乡第一小学”，历史悠久。

三华村的历史就更长了，开村已经900多年，村内保留有明清时期的青砖建筑600余座。阿婷说：“现保存在三华小学校园内的有徐大夫祠、仲和徐公祠及福元徐公祠3座古建筑。资政大夫祠古建筑群和我们校区仅一墙之隔。我每天上下学都会路过这个二品官员的家门口。”

学校的历史底蕴如此深厚，开学典礼有醒狮助兴也就不足为奇了。不过，三华小学从来不请外面的醒狮队来校表演，学校培养了自己的醒狮队，将这一非遗文化变成一门课程，让文化真正地传承下去，10岁的阿婷就是学校醒狮队的队员。她家境并不富裕，但妈妈仍然支持她学习醒狮，她从二年级开始便加入醒狮队学习，每天都在祠堂门前举着狮头舞动，课后两个小时训练到天黑。回家后，即使是手臂发酸，阿婷只要想起哪个动作没有做好，仍然会拿起狮头继续训练。她内心深处怀揣着一个梦想——在资政大夫祠前成为醒狮大赛的冠军。正因为有了这个梦想，阿婷在家里从不向妈妈抱怨学舞狮“很累”“手酸”，即使面临重重困难和挑战，她也从未放弃。

开学这一天，锣鼓响起，闻声赶来的不仅有三华村的村民，还有往届学生家长夏瑞琴。她说：“原来的三华小学不是这样的，我的孩子2015年入学的时候，操场是一片青青草地，旁边有一个厕所，一下雨孩子们就得蹚水过去，祠堂更是破败不堪。而修缮后，学校发生了翻天覆地的变化，还原了清代的历史面貌。”夏女士还表示，因为学校有深厚的历史文化底蕴，所以校方非常重视传统文化的教育和传承。当年夏女士的孩子上学时，三华小学就已经开设醒狮班、灰塑班，这是三华小学教学中最大的特色。



■三华小学舞狮队舞起醒狮，迎接同学们前来新学期报到。



■一大早，阿婷拿起自己的狮头准备出发迎接新同学。



■阿婷在校门口舞狮迎接新生，虽然满头大汗，但十分开心。



■福元徐公祠现在是学校的图书馆。开学这一天，学校在这里举行醒狮、拓印、投壶等非遗活动，向新同学展示。